

### 看河南乡村70年沧桑巨变 “田野上的史诗”摄影展举办

本报讯(记者 成燕 实习生 李鑫)为庆祝中华人民共和国成立70周年,昨日,由省文化和旅游厅主办,省艺术摄影学会、省文化馆承办的2019年度河南省扶持艺术发展专项资金项目“田野上的史诗——河南乡村摄影70年”展览在省文化馆艺术中心展厅开幕。

该展览以1949年至2019年70年间中原乡村变革为主线,通过农业生产、乡村文化生活、旅游、环境生态、教育、医疗、住房、交通、特色小镇等方面的珍贵视觉照片及文字介绍,把70年来中原乡村最具光彩的伟大历程呈现给观众,生动展示了亿万中原儿女把中原出彩与中国梦紧密相连,在希望的田野上绘就出的美好画卷。

河南省艺术摄影学会主席姜健表示,以时代变迁为时间轴,此次摄影展将不同年代的影像并置展出,用黑白和彩色相互衬托,以强烈的对比展示70年来中原乡村的沧桑巨变。这是70年来河南摄影人关注中原乡村发展变革的影像结晶,是他们记录时代、留存历史的成绩,也是摄影家们为自己的摄影生涯刻下的深深印记。

据悉,本次“田野上的史诗——河南乡村摄影70年”将持续至8月15日。

# 杰出科学家肖像艺术展明在京开展

本报讯(记者 左丽慧)为献礼新中国成立70周年,致敬推动中国发展的伟大科学家,8月3日,由中国书画家协会、东方美亚艺术空间主办的《脊梁——马刚画笔下的杰出科学家肖像艺术展》将在位于北京建国门内大街26号新闻大厦的东方美亚艺术空间举行。据悉,该展览在京展出一个月,随后将回到家乡,在郑州钱学森实验学校展出。

马刚,河南省著名油画家,1968年8月出生于河南濮阳,1991年6月毕业于河南艺术职业学院油画专业,1997年、2004年两度进修中央美术学院。现为河南省美术家协会会员,河南省艺术中心艺术画家,美国亚洲艺术学会博学会士,法国巴黎ARTEC签约画家。

马刚的个人画展“紫荆绽放——马刚画笔下的香港风云人物展”2017年8月在河南省文化馆展出;2017年12月,香港海外华文新媒体合作组织主办的“紫荆绽放‘庆回归·迎新年’马刚画笔下的香港风云人物油画作品展”在香港举行,广受好评。1996年至2015年期间,马刚还分别在美国旧金山、洛杉矶、蒙特瑞、波特兰、纽约、波士顿等城市举办个人画展,2000年受法国巴黎ARTEC学会邀请举办个人画展,2002年赴法国巴黎美术学院进行学术交流,作品被众多机构及私人收藏。

据介绍,马刚还曾获河南人名家



油画精品展荣誉奖、河南省美术作品展一等奖、法国·巴黎当代艺术展银奖、中国文化部“群星奖”银奖、全国美展银奖、美国亚洲艺术学会邀请展艺术家奖、法国·巴黎ARTEC学会双年度学术奖、美国亚洲第二十二届国际艺术展杰出艺术家奖等诸多奖项。

今年是新中国成立70周年。70年来,中国大地发生了翻天覆地的变化,神



舟号飞船及载人航天的发射、北斗卫星导航的运行、大飞机的研制、航母的制造、量子的发现等重大创新成果不断涌现,有力地推动了中国社会的发展进程。马刚认为,这些创新与发展离不开科学家,尤其是“两弹一星”的元勋、各领域研究专家的辛勤付出,他们是中国“脊梁”。为了让大家铭记这些为国家发展作出贡献的科学家,马刚为70人创作了70幅人物肖像

作品,并通过肖像展的方式集中展出,为科学家画像,为时代立传、为时代明德,给世人精神上的洗礼,让世人永远铭记。

据了解,走上马刚画纸的科学家有中国导弹之父钱学森、中国氢弹之父邓稼先、中国探月总设计师孙家栋、中国卫星专家王希季、物理学家钱三强、核物理学家朱光亚、空气动力学家郭永怀等。还有各行业涌现出的专业人才:获得诺贝尔医学奖的第一位华人科学家屠呦呦、中国战略科学家“高温合金之父”师昌绪、中国血液学专家王振义、中国物理化学家被誉为“中国稀土之父”的徐光宪、中国现代预警机事业的开拓者雷达工程专家王小谟、中国核潜艇之父黄旭华、“中国天眼之父”南仁东、中国爆炸力学与核试验工程专家林俊德、北斗卫星导航系统总设计师杨长风、量子领跑者潘建伟等。

在创作手法上,马刚不断创新突破,采用了素描、水粉、油画等多种艺术手段相结合的形式,小处真实、大处写意,并根据不同人物的精神、气质而采用不同手法创作,生动、艺术、传神地再现了科学家的面貌特征及精神风貌,令人过目难忘、耳目一新。

值得一提的是,展览结束后,马刚还将向这些科学家及其后人无偿捐赠出自己精心创作的作品,用自己的实际行动向科学家们表达最崇高的敬意。

### 嘹亮赞歌献给“最可爱的人” “永远的兵”文艺演出上演



本报讯(记者 秦华 文丁友明 图)江山如画军旗扬,军号嘹亮谱华章。昨晚,由省文化和旅游厅主办、省文化馆承办的“永远的兵”——庆祝中国人民解放军建军92周年文艺演出在省文化馆上演。

虽然昨晚大雨滂沱,但丝毫没有影响观众的热情,许多观众早早地赶到了演出现场。由河南省群星艺术团舞蹈队表演的《出征》拉开了昨晚演出的序幕,接下来,歌曲《当那一天来临》《我的士兵兄弟》《当兵前的那天晚上》《军港之夜》《帅兵哥》、器乐二重奏《谈心》、诗朗诵《厉害

了,我的海军》、小品《对手》、独舞《林海雪原》等节目陆续上演,带大家重温熟悉的旋律,不少观众现场跟唱,共同唱响嘹亮军歌。

昨晚的演出阵容强大,曾获全国青年歌手电视大奖赛优秀奖、河南赛区金奖、全军文艺汇演一等奖的军旅歌唱家方建明,中国话剧金狮奖获得者、省话剧艺术中心国家一级演员吴广林,TV小品大赛银奖获得者郭超,河南省第九届相声大赛金奖获得者余泽洋等众多表演艺术家登台,为最可爱的人献上了最可敬的赞歌。

## 打造中国动漫电影的“封神宇宙”

——访《哪吒之魔童降世》导演饺子

本报记者 杨丽萍 文/图



自7月26日上映后,国产动漫电影《哪吒之魔童降世》一时风头无两,连日破亿的票房直逼《疯狂动物城》创下的15.27亿最高动画电影票房纪录。昨日下午,《哪吒之魔童降世》导演饺子,制片人刘文章、薛芸芸来到奥斯卡大上海国际影城,与绿城观众分享影片创作的诸多故事,记者在活动现场采访了饺子。

饺子真名杨宇,原本是某名牌医学院的毕业生,意外接触CG后,“逆天改命”自学了MAYA,天赋过人的他曾耗时三年八个月“死磕”出第一部个人短片——《打,打个大西瓜》,囊括国内外30多项大奖,而后沉寂多年一心追逐梦想,才有了如今这部《哪吒之魔童降世》。

谈及做动漫电影的初衷,饺子透露自己经常看电影,总能看到不满意的地方,打戏精彩的不好笑,好笑的不耐看,所以就特别想做一部能说服自己的电影。

之所以选择做哪吒,是因为哪吒这个人带给他的触动最深。

“我最先看的是79版的哪吒,也是从那个时候开始喜欢上了这个角色,但是我特别讨厌里面的父亲,他特别的冷酷,后来我看其他版本,发现里面的父亲又不一样了,但哪吒像一个煞星,仗着师父是太乙真人胡作非为,让我特别失望。从中也悟出了一个道理,一个时代有一个时代的审美和精神,我们做这个哪吒就是要打破成见不认命,做自己的英雄。”饺子说。

无论是丑萌的哪吒还是爱子情深的李靖夫妇,在《哪吒之魔童降世》中,饺子打破陈规的地方不胜枚举,面对观众“史上最丑哪吒”的“差评”,饺子调皮地解释他们剧本改了66稿,一共设计了100版哪吒,有萌的、不好笑的、乖的、凶的……但只有现在的这版最契合电影主题。“也许初看觉得哪吒很丑,很不

讨人喜欢,但当你走进电影院,耐心看完了它所讲述的故事,就一定会喜欢上哪吒,这对观众来说,又何尝不是打破了成见呢?”

打动观众的不只是影片精良制作和颠覆传统,还有撼动人心的“爱”。活动现场,有观众感叹《哪吒之魔童降世》给了他继续前行的力量,影片中的亲情、友情、师徒情,多次令他泪盈眼眶,更让他明白行走人世阳光总会驱散风雨。对此,饺子说:“我的父母对我特别的包容和支持,我在改写时就把父母的关爱映射到了李靖夫妇身上,我觉得天下的父母都是心系子女的,我希望这部影片能给追逐在自己梦想道路上的年轻人爱和力量。”

在《哪吒之魔童降世》片尾,《哪吒2》和《姜子牙》的预告让无数观众心生期待,当被问及“会不会打造中国动漫电影的封神宇宙体系”,饺子信心满满:“会的,你们喜欢就会有!”

### 天鹅主题摄影盛宴来了!



本报讯(记者 秦华 文/图) 蓝花绽放照绿波,香红影里浴鸳鸯。历来,天鹅都被人们视作纯洁、忠诚、高贵、圣洁的象征,不仅成为古代文人墨客的咏歌对象,更是当代摄影家镜头里的“常客”。昨日上午,一场天鹅主题摄影盛宴——由河南省文化馆、河南省艺术摄影学会主办,时光空间承办的“蓝色·旅途”天鹅生态系列摄影作品展在河南省文化馆艺术中心展厅三楼开幕。

本次展览汇集了生态摄影家王智2006至2018年十多年来潜心创作的天鹅生态系列作品111幅。这些作品以极具感染力的艺术语言,描绘出天鹅翱翔、嬉戏、缠绵、舒缓的优美姿态以及它们在蓝碧水中的生存状态。拍摄中,作者创新性地率先使用了追焦、柔焦、慢门、多次曝光等技法,更好地渲染天鹅美妙轻盈的视觉效果。

王智说,他从事过风光、人像、花鸟等多种题材的拍摄,却唯独钟情于天鹅题材,自2004年开始第一张天鹅题材的照片至今,他几乎将全部的精力都专注于此,迄今为止已拍摄了几十万张天鹅的照片,此次从中选出了百余幅作品展出。“十多年来,我从初期拍摄天鹅的动态影像、记录天鹅的生活习性,到之后开始关注环境与天鹅、人类与自然的关系。希望此次展览,不仅能让大家欣赏到天鹅的美、了解天鹅的生活状况,更可以唤起大家保护自然的意识,促进人与自然和谐相处。”

中国摄影家协会副主席、河南省摄影家协会主席刘鲁豫评价说,王智的作品体现出作品背后作者十多年跟随天鹅迁徙、风餐露宿、筚路蓝缕的研磨历程,表现出情景交融、虚实相生的中国传统美学“气韵流动”的艺术境界,影展通过对天鹅表象的观照,表现出作者对生命价值的探索。

据悉,本次展览将持续至8月15日,其间免费对公众开放,快来领略这场非同寻常的天鹅摄影盛宴吧!

### 《男孩的冒险书》出版

本报讯(记者 秦华)离开手机、pad,男孩们该怎样和同伴玩点烧脑的游戏?走进森林、河畔,男孩们如何发现大自然的奥秘……入选清华附小寒假必读书单的《男孩的冒险书》系列全新旅行版,今夏由广西科学技术出版社引进出版,将带孩子学习更多新知识,了解更多世界伟大事件,为男孩成长注入成就感、责任感、专注力。

《男孩的冒险书》被誉为“养育男孩的必备指南”,该系列图书在美国出版时,立即跃居排行榜第二位,仅次于《哈利波特7》,系列原版全球畅销350万册,英文原版荣获2006年英国国家图书奖,中文版已重印45次。

作为该系列的新作,《男孩的冒险书(旅行版)》套装包括《男孩对世界的疑问》《男孩的好奇真相》《男孩动手训练营》《男孩不可不知道的事》4册书。书中包含了80个男孩对世界的经典疑问,50位影响历史的优质偶像,100个古今中外男孩百玩不厌的游戏,10篇雪莱、济慈、莎士比亚等文豪的动人杰作,30种男孩必知的生活技能……关注男孩勇气培养与性格养成,鼓励男孩子动手实践、绅士风范、幽默大度。

随书同时赠送《男子汉的旅行百科书》小册子,特邀《环球科学》杂志主编团队专为中国男孩编写,介绍了全球著名的博物馆和艺术馆,世界上最美的交通路线和最酷的交通工具以及四大文明古国和世界著名海域,让中国男孩更具全球化视野,让知识体系更加本土化。

记者昨日从河南奥斯卡电影院线获悉,8月共有《古田军号》《烈火英雄》《上海堡垒》《铤而走险》《愤怒的小鸟2》等42部电影上映。综观本月影片片单,类型片更加丰富多元,不管是IP系列电影,抑或新人导演的生猛之作,均为饱含诚意的品质电影,市民观影选择将更加多元。

#### 国产片重拳出击

8月初大银幕上劲吹“红色风暴”,《古田军号》《红星照耀中国》相继登陆大银幕,将为全年年龄段的观众们带来一次红色精神的洗礼。与此同时,各路国产类型片重磅出击,让人眼花缭乱。

根据鲍尔吉·原野长篇报告文学《最深的水是泪水》改编,黄晓明、杜江、谭卓主演的《烈火英雄》已于1日上映,影片极具正能量、人性化和可看性,作为国内首部大规模聚焦消防指战员的电影,它在大银幕上呈现出史无前例的火灾营救场面。

2日上映的《鼠胆英雄》阵容强大,岳云

鹏、佟丽娅、田雨、袁弘及韩童生、蔡明等多位老戏骨与实力派演员齐聚,在乱世上海形成多方势力,影片充满各种喜剧元素,颇具看点。

16日上映的电影《沉默的证人》与23日上映的《保持沉默》虽然片名略有相似,但前者以法医视角切入,张家辉、杨紫、任贤齐联手呈现一段扣人心弦的悬疑动作大片。后者集结周迅、吴镇宇、祖峰,将冲突集中在法庭上的辩论推理,是国内首部女性视角的悬疑律政大戏。

#### 群星云集飙演技

耗时六年的电影《上海堡垒》是中国科幻电影的一次尝试,影片第一次将科幻与战争相结合,大到世界观的设置,小到道具的概念设计,每一步都是“零经验”的挑战。主演鹿晗、舒淇与全片高达1600个的特效镜头,将在本月9日联手为观众呈现国产科幻片的风采。

16日上映的电影《我们的四十年》以河南籍导演鲍振江筹拍自己母校学戏为主线,

影片辗转河南各地,将沿途遇到的洛阳父子情感故事与郑州张明的爱情经历巧妙地融合在一起,加之自己对自己友情的追忆,最终圆满地完成了一部充满情怀的电影。

国产硬核警匪片电影《侠路相逢》将于19日上映,邵兵、姜武两位演技型男,将为观众带来一场绵延几十年的明争暗战。

《铤而走险》可以说是本月上映新片中演员颠覆最大的一部电影,除了大鹏、欧豪,几乎电影中的所有主演,不论外貌还是角色特质,均颠覆以往的形象,给人以惊喜。比如大鹏勇于尝试非喜剧角色,揣摩小人物多层次的表情;欧豪首度饰演反派冷面杀手,危险飙车戏亲身上阵等。

中俄合拍电影《龙牌之谜》将于16日上映,成龙携手阿诺·施瓦辛格,以独特的奇幻视角开启了一场冒险之旅。

“速度与激情”系列的第一部外传电影《速度与激情:特别行动》将于23日上映,故事以道恩·强森饰演的外交安全局特工卢卡斯·霍伯斯以及杰森·斯坦森饰演的雇佣兵杀手德卡特·肖为主角,不再关注飞车家族。

### 少儿艺术大赛启动,有才你就来!

本报讯(记者 成燕)为培养我市青少年的爱国情怀,提高青少年艺术素养,营造全市青少年喜迎新中国成立七十华诞的浓厚氛围,昨日,由市文化广电和旅游局主办,郑州文化馆、郑州少年儿童图书馆、郑州新闻广播承办的郑州市“星光闪烁·红色少年”少儿艺术大赛正式启动。

据介绍,此次节目海选期为8月1日-9月15日,海选地点设在市内交通便利的广场、游园。节目展演时间为10月1日,展演地点拟设在市青少年宫。节目海选采用“达人秀”赛制规则,每场海选活动邀请郑州青年艺术家等3位评委进行现场点评。3位评委中3票全过,即获得参与

“星光闪烁,红色少年”少儿艺术大赛最终展演活动资格。

本次活动参赛者均为5至16岁的少年儿童,表演形式为歌曲、舞蹈、语言类、器乐类,表演题材要求积极向上,展现少儿蓬勃朝气。表演共分形体、声乐(器乐)及语言三类,由团体或个人报名参加海选,独唱、合唱、独舞、歌伴舞和乐器独奏、团体演奏以及诗朗诵、相声等形式均可。

此次大赛为公益活动,大家可以以艺术团体、培训机构为单位进行报名,也可以个人方式进行报名。感兴趣的读者可微信关注郑州新闻广播或郑州市少年儿童图书馆公众号,回复“比赛”即可报名参加节目海选活动。

#### 动画集精彩再续

9日上映的动画电影《丑娃娃》由王力宏、高晓松担纲配音,电影中外表呆萌、个性十足的丑娃娃,被赋予了鲜明的个性和美丽的心灵,是合家欢观影的不错选择。

今年正值游戏《愤怒的小鸟》诞生10周年,电影《愤怒的小鸟2》16日的回归无疑是给影迷与影迷的一份惊喜。在新作中胖红和捣蛋猪遭遇新反派,多年宿敌不得不搁置争端,化敌为友、结盟对抗恶势力,开启全新的冒险。飞镖黄、炸弹黑、小小鸟等经典角色也将悉数回归。

23日上映的《昆虫总动员2:来自远方的后援军》跟随前作时间线,新的奇遇即将开始。续集仍聚焦生活中那些微小却不渺小的生命,不仅延续了“小昆虫大世界”的“实景CG”画面呈现模式,更在前作的基础上强化了剧情,丰富了角色之间的情感关联冲突,使得角色形象更加饱满。

此外,本月还将有泰国电影《友情以上》《使徒行者2:谍影行动》《送我上青云》等多部影片上映。